



СТАДИОН
ХАРЬКОВСКОГО
ПЯТИОРДНОНОСНОГО
ПРОИЗВОДСТВЕННОГО
ОБЪЕДИНЕНИЯ
«ЗАВОД им. В. А. МАЛЫШЕВА»

МЕТАЛЛИСТ

ФУТБОЛ

82



24 АВГУСТА
1982 ГОДА
ВТОРНИК

45-й
ЧЕМПИОНАТ
СССР
высшая лига



«МЕТАЛЛИСТ»

Харьков

«ДИНАМО»

Москва

Начало в 19.00

ПЕРВЫЙ ЧЕМПИОН

Московские динамовцы в тройку призеров всесоюзных чемпионатов входили двадцать пять раз. При этом «белоголубые» (цвета «Динамо») 11 раз становились чемпионами Советского Союза. В этом они пока первые. В их активе наибольшее количество побед в матчах чемпионата, они достигли рекордного соотношения мячей (104 : 30, 1949 г.). Напоминаем любителям футбола имена первых чемпионов СССР (1936 г.) — А. Квасников, Л. Корчебоков, В. Тетерин, П. Коротков, А. Чернышев, Г. Качалин, Е. Елисеев, А. Лапшин, А. Ремин, М. Семичастный, С. Ильин, В. Смирнов, М. Якушин, В. Павлов, Н. Соколов, А. Пономарев. Тренировал команду К. П. Квашнин. С первых дней создания команды по инициативе Ф. Э. Дзержинского (весна 1923 г.) московские футболисты общества «Динамо» всегда боролись за самые высокие места в любых соревнованиях.

Были и неудачи, ибо никогда не было, нет и не будет в футболе непобедимых команд. В будущем году клуб будет отмечать свое 60-летие. За это время сменилось несколько поколений динамовских футболистов. Но кто бы не играл, кто бы не тренировал московское «Динамо» коллектив всегда был в числе передовых не только по своим спортивным достижениям, но и по творческим, постоянно внося вклад в развитие и совершенствование советской школы футбола. Целая плеяда блестящих мастеров футбола выступала в динамовской форме. Всегда «Динамо» было представлено и в сборной СССР. Сегодня хочется вспомнить лучших представителей всех поколений «Динамо». Преемственность позволяет поддерживать лучшие традиции клуба. Федор Чулков — первый динамовский вратарь, Иван Ленчиков, Василий Житарев (первый капитан), Дмитрий Маслов, Федор Селин, Иван Артемьев, Константин Блинков, Василий Павлов, Виктор Дубинин, Валентин Прокофьев, Михаил Якушин, Алексей Лапшин, Василий Смирнов, Сергей Ильин, Лев Корчебоков, Евгений Фокин, Сергей Соловьев, Михаил Семичастный, Василий Трофимов, Константин Бесков, Василий Карцев, Леонид Соловьев, Алексей Хомич, Всеволод Блинков, Лев Яшин, Константин Крижевский, Владимир Кесарев, Борис Кузнецов, Юрий Кузнецов, Виктор Царев, Игорь Численко, Геннадий Еврюжин, Валерий Зыков, Владимир Козлов, Виктор Аничкин, Валерий Маслов и другие. Московское «Динамо» — популярнейшая советская команда в мире, побывавшая на всех пяти континентах. Динамовцы первыми из советских футболистов блестяще выступили на родине футбола — в Англии, а спустя десятилетие «открыли» для нас футбол Южной Америки. Наконец, в 1972 г. московское «Динамо» (первый из советских клубов) выступило в финале Кубка обладателей Кубков европейских стран. Необыкновенная популярность во всем мире вратаря «Динамо» **Льва Яшина**, обладателя «Золотого мяча» — приза лучшему футболисту Европы.

ОБ ИГРЕ И ИГРОКАХ «ДИНАМО»

Традиционно академическая игра «Динамо», всегда отличавшаяся рациональной техникой, тактической гибкостью и индивидуальным мастерством своих лидеров, за последние два-три сезона несколько поблекла и переживает определенный кризис. Не всегда безошибочен был поиск игроков на стороне, смена тренеров нарушала психологическое равновесие в коллективе. В сезоне 1980 г. динамовцы очутились на непривычном для себя 14-м месте. В прошлом году у руля команды стал опытный наставник **В. Д. Соловьев** и игра стала приобретать прежние очертания. Четвертое место в чемпионате-81 говорит само за себя и ныне «Динамо» готовится представлять нашу страну в Кубке УЕФА на европейской арене. В полную силу играют лидеры команды — **А. Минаев, В. Газзаев и Н. Латыш**. Тренеры смело доверили место в основном составе воспитанникам своего клуба — **А. Молодцову, Ю. Ментюкову, Н. Толстых, О. Родину, В. Матюшину**. Из ново-

бронцев выделяются **А. Головня** из минского «Динамо», **А. Бородюк** из Вологды, **А. Шевцов** из Саратова, **В. Пушкин** из московского «Локомотива».

Соперникам «Динамо» приходится сталкиваться с жестко играющими защитниками, среди которых такие опытные бойцы, как **А. Бубнов**, **С. Никулин** и **А. Новиков**. Очень опасен, пожалуй, самый быстрый в нынешнем чемпионате форвард **В. Газзаев**. Встреча с московским «Динамо» — серьезное испытание для любой команды — будь это дебютант или чемпион.

В чемпионате этого года динамовцы стартовали явно неудачно и потерпели три поражения подряд (от минских одноклубников 0 : 1, «Зенита» 0 : 2 и ЦСКА 0 : 1). После победы над торпедовцами Москвы 2 : 1 (мячи забили **Аджоеев** и **Латыш**), крупное поражение в Краснодаре от «Кубани» 1 : 4. Далее последовала полоса ничьих, в том числе и с «Металлистом» 1 : 1. Матч в Москве был интересным и прошел в бескомпромиссной борьбе. На первых минутах сильный удар **Линке** парировал вратарь **Уваров**. Играли он отлично и даже парировал пенальти от **Малько**. Все попытки Газзаева и Латыша открыть счет были ликвидированы уверенно игравшими защитниками «Металлиста». Первый гол забил головой **Линке**, а **Новиков** после углового точным ударом головой направил мяч в сетку ворот харьковчан. В итоге ничья. По отзывам центральной прессы игра футболистов нашего города произвела очень хорошее впечатление.

Перед перерывом в чемпионате, вызванном первенством мира, «Динамо» занимало после 13 игр с 12-ю очками 7-е место. Причем к этому «промежуточному» финишу динамовцы пришли после трех побед подряд. Над «Пахтакором» 3 : 1 (мячи забили Газзаев, Шевцов и Ткебучава), «Кайратом» 2 : 0 (Аджоеев, Латыш) и «Спартаком». Единственный и победный гол забил **Н. Латыш**.

После поражения от одноклубников в Тбилиси 0 : 1, ничья в Ереване 2 : 2. Мячи в ворота «Арарата» забили **Латыш** и **Ментюков**. Победив в очередном туре киевлян 2 : 1 (Газзаев, Ткебучава), динамовцы потерпели поражение, причем на своем поле, от «Черноморца» (0 : 1). Первый матч второго круга с ЦСКА «Динамо» провело в атакующем плане и заслуженно добилось победы 2 : 1. Встреча с торпедовцами Москвы закончилась вничью 1 : 1. И в матче 22-го тура поражение с крупным счетом (0 : 3) от «Шахтера».

ВСЕГДА НА ОСТРИЕ

Когда в штрафной соперника **Валерий Газзаев**, это уже опасно. Многочисленные любители футбола знают этого быстрого, резкого, бесстрашного, техничного форварда. Он отлично умеет укрывать корпусом мяч и отнять его у Газзаева очень трудно. Против него нужно действовать расчетливо, умно. Одно ошибочное движение в ответ на его финты или неожиданные повороты корпуса могут привести к нарушению правил и назначению пенальти. Его путь в футболе довольно стремителен. Начал играть **Валерий** в Орджоникидзе. Его заметил тренер Муса Цаликов. В 17 лет его пригласили в местную команду мастеров «Спартак». Затем выступления в ростовском СКА, московском «Локомотиве» и, наконец, в московском «Динамо». В составе сборной молодежной команды СССР **Валерий Газзаев** был удостоен звания чемпиона Европы.

ГЛАВНЫЙ ДИСПЕТЧЕР КОМАНДЫ

О таких, как **Александр Минаев**, говорят — полезный полузащитник, но говорят, забывая порой о том, что в его игровой полезности есть неповторимое своеобразие. Только искушенный зритель безошибочно оценит его выносливость, самоотверженность и надежность в борьбе от первой и до последней минуты матча. Александр может быть не столь часто привлекает к себе внимание любителей футбола да и мало подходит под понятие так называемой «звезды», но он корректен по отношению к любому

сопернику, не позволит себе вступить в демонстрирование дебатов с арбитром, молча и незаметно вытерпит боль после игрового столкновения. Роль правого полузащитника в команде, отведенная Александру Минаеву, многогранна: нужно помогать атакующим, питать их все время мячами, а при всяком удобном случае самому становиться нападающим, угрожая чужим воротам. Кроме того, необходимо надежно прикрывать игрока противоборствующей команды и подстраховывать партнеров, четко взаимодействовать с ними. После монреальской олимпиады (в составе сборной СССР Минаев провел все матчи футбольного турнира) специалисты отметили Александра как самого выносливого и работоспособного игрока. В Монреале он стал бронзовым призером игр. А в весенне-первенстве того же года, перейдя из «Спартака» в московское «Динамо», получил золотую медаль чемпиона страны.

ДАВАЙТЕ ВСПОМНИМ

До нынешнего сезона московские динамовцы с харьковскими командами мастеров в чемпионатах СССР встречались 17 раз. Самым памятным является 1938 год, когда за звание чемпиона страны боролись сразу два харьковских клуба «Сельмаш» и «Спартак». Тогда и встретились впервые динамовцы с харьковчанами. Гостей из Москвы принимали футболисты завода «Серп и Молот». Силы казались неравными. Вал за валом накаивались атаки москвичей на ворота молодого голкипера Анатолия Стеценко. Однако знаменитое динамовское нападение было бессильно. М. Семичастному, Н. Якушину, С. Ильину, А. Лапшину и А. Пономареву никак не удавалось открыть счет. Харьковчане оборонялись самоотверженно и их ворота остались неприкосненными. В одной из контратак сельмашевец Ф. Лукьянченко забил мяч в ворота А. Акимова и встреча закончилась победой «Сельмаша» — 1 : 0. Через 12 дней динамовцы на своем поле принимали харьковский «Спартак» и победили с крупным счетом 4 : 0. Отличились Н. Якушин, сделавший хет-трик, и В. Павлов. Вторично со спартаковцами из Харькова московское «Динамо» встречалось три года спустя в 7-м чемпионате СССР. Матч состоялся за месяц до начала Великой Отечественной войны 21 мая 1941 г. Превосходство москвичей было подавляющим. Они забили 7 безответных мячей. Из них С. Соловьев. Два оказались на счету Н. Дементьева и по одному у Н. Семичастного и молодого футболиста К. Бескова, который заменил В. Трофимова. В 1949—50 гг. и 1953—54 гг. Харьков в группе сильнейших представлял «Локомотив», с которым динамовцы в этот период встречались 8 раз. Напоминаем результаты этих игр: (первая цифра — голы «Динамо»): 1949 г. — 3 : 0, 1 : 2. 1950 г. — 2 : 0, 3 : 1. 1953 г. — 2 : 0, 0 : 0. 1954 г. — 0 : 0, 3 : 1. Общий счет мячей 14 : 4 в пользу москвичей. Голы в этих играх забивали: у «Динамо» — В. Ильин — 2, В. Блинков, К. Бесков, В. Карцев, С. Соловьев, Д. Николин, В. Трофимов, С. Сальников, В. Савдулин, А. Тенягин, В. Рыжкин и Г. Федосов. У «Локомотива» — Г. Борзенко — 2, А. Азаров и В. Зуб. Один мяч в свои ворота забил харьковчанин С. Язвецкий.

В 1960—63 гг. в чемпионате СССР в высшей лиге играла команда «Авангард» (Харьков). За эти годы было проведено 6 встреч. 1960 г. — 1 : 2, 1 : 2. 1961 г. — 0 : 1, 2 : 1. 1963 г. — 0 : 0, 4 : 0 (слева голы «Динамо»). Общий счет 8 : 6 в пользу «Динамо». Мячи в этих играх забивали: динамовцы — Ю. Вшивцев — 3, В. Фадеев, Д. Шаповалов, В. Короленков, Э. Мудрик, Н. Бобков, авангардовцы — С. Костюк — 2, Н. Королев, Н. Каштанов, Ю. Нестеров и Е. Золотухин. Итак, общий баланс в 17 матчах — 9 побед, 3 ничьих и 5 поражений, с общим соотношением мячей 33 : 11 в пользу «Динамо».

КТО ЗАБИВАЛ

В 44 чемпионате московские динамовцы забили 41 гол. В. Газзаев — 15, А. Минаев — 6, Н. Латыш — 5, А. Маховиков — 4, Г. Аджоев — 3, В. Матюнин — 2, А. Бубнов, Ю. Ментюков, А. Молодцов, Н. Толстых — по одному. Ю. Горячев («Черноморец») и Ю. Махиня («Динамо» К.) в свои ворота по одному голу.

МЯЧИ, РЕШИВШИЕ ИСХОД ВСТРЕЧ

В. Газзаев — 8, А. Минаев — 3, Н. Латыш — 2, Ю. Ментюков — 1, А. Маховиков — 1. Всего — 15 мячей.

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОШЕДШЕГО 22 ТУРА 16—17 АВГУСТА

«Черноморец»	— «Динамо» Мн	— 1 : 0
«Нефчи»	— «Торпедо» К	— 3 : 2
«Пахтакор»	— «Металлист»	— 2 : 1
«Кайрат»	— «Днепр»	— 1 : 0
«Аракат»	— ЦСКА	— 3 : 2
«Динамо» Тб	— «Торпедо» М	— 2 : 0
«Динамо» М	— «Шахтер»	— 0 : 3

СЕГОДНЯ, 24 АВГУСТА, ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«Шахтер»	— «Аракат»
«Кубань»	— «Динамо» Тб
«Днепр»	— «Спартак»
«Нефчи»	— «Пахтакор»
«Торпедо» К	— «Кайрат»

Очередной матч чемпионата СССР на нашем стадионе состоится 28 августа. «Металлист» принимает «Спартак».

ТАБЛИЦА

(Положение команд на 24 августа)

	И	В	Н	П	М	О		И	В	Н	П	М	О
«Динамо» Мн	20	12	5	3	35—21	29	«Черноморец»	20	5	10	5	17—17	20
«Аракат»	21	10	7	4	32—27	27	«Кубань»	19	6	7	6	25—23	19
«Динамо» Тб.	20	10	5	5	34—29	25	«Динамо» М.	21	7	5	9	24—27	19
«Металлист»	21	9	6	6	25—19	24	«Кайрат»	21	5	8	8	25—32	18
«Пахтакор»	21	8	7	6	26—24	23	«Торпедо» М.	20	6	5	9	18—22	17
«Спартак»	19	8	6	5	27—19	22	ЦСКА	21	6	4	11	24—32	16
«Зенит»	21	7	8	6	25—22	22	«Нефчи»	20	6	4	10	27—37	16
«Динамо» К.	18	7	6	5	25—16	20	«Шахтер»	20	4	6	10	20—28	14
«Днепр»	21	6	8	7	22—26	20	«Торпедо» Кт.	20	3	7	10	24—34	13

«МЕТАЛЛИСТ» НА ВЫЕЗДЕ

- В матче с «Кайратом» в Алма-Ате харьковчане с первых же минут начали атаковать. На 2-й минуте за грубую игру хозяев поля Горбик четко реализует пенальти. Через две минуты судья Богомазов назначает 11 м. удар в ворота «Металлиста» и Гладилин восстанавливает равновесие. В атаки часто подключались защитники Каплун и Кузнецов. Были моменты, когда можно было увеличить счет, но удачно игравший вратарь Убыкин сохранил свои ворота в неприкосновенности. К концу матча кайратовцы заметно активизировались, но отлично игравшие защитники «Металлиста» свели на нет все усилия футболистов Алма-Аты. В итоге боевая ничья.
- В Ташкенте игра началась атаками «Пахтакора». В дальнейшем встреча проходила с переменным успехом. На 32 мин. счет с 11 м. удара открыл Якубик. После перерыва инициативой овладели ташкентские футболисты. На 65 мин. за нарушение правил в штрафной было назначено пенальти. Счет сравнивает Горбик. Победный гол забил со штрафного удара Якубик. В конце активней были харьковчане, но удары Саакова, Крамаренко и Ткаченко были неточными.

СОСТАВЫ КОМАНД:

«МЕТАЛЛИСТ» Харьков

Ст. тр. — засл. тр. УССР м. с. СССР
Евгений Филиппович Лемешко

Начальник команды — м. с. СССР
Станислав Васильевич Костюк

Тренеры — м. с. СССР
Владимир Петрович Булгаков
Роман Павлович Шподарунок

Вратари:
Юрий Сивуха (1958) м. с.
Александр Житник (1952)
Виктор Гришко (1961)

Защитники:
Ростислав Поточняк (1948) м. с.
Александр Косолапов (1954) м. с.
Виктор Камарзаев (1956) м. с.
Сергей Кузнецов (1963)
Andrey Nedja (1963)

Полузаштитники:
Леонид Ткаченко (1953) м. с.
Станислав Берников (1953) м. с.
Сергей Малько (1953) м. с.
Леонид Saakov (1955) м. с.
Виктор Сусло (1961)
Александр Горбик (1955)

Нападающие:
• Владимир Линке (1958) м. с.
Нодар Бачиашвили (1951) м. с.
Олег Крамаренко (1956) м. с.
Игорь Якубовский (1960)

«ДИНАМО» Москва

Ст. тренер, начальник команды —
м. с. СССР, засл. тр. УССР
Вячеслав Дмитриевич Соловьев

Тренеры — м. с. СССР
Вадим Геннадиевич Иванов
м. с. СССР Адамас Соломонович Голодец
засл. тр. УССР Александр
Сегезмундович Петрашевский

Вратари:
Николай Гонтарь (1949) м. с.
Александр Уваров (1960)
Игорь Пестрецов (1963)

Защитники:
Александр Бубнов (1955) м. с. м. к.
Александр Новиков (1955) м. с. м. к.
Сергей Никулин (1951) м. с. м. к.
Александр Маховиков (1951) м. с. м. к.
Олег Родин (1956) м. с.
Александр Головин (1959) м. с.
Владимир Демьянов (1964)
Валентин Рябуев (1964)
Сергей Бодак 1964)
Сергей Силкин (1961)

Полузаштитники:
Александр Минаев (1954) м. с. м. к.
Юрий Ментюков (1962) м. с.
Николай Толстых (1956) м. с.
Александр Молодцов (1962) м. с.
Александр Бородюк (1962)
Александр Кузнецов (1964)
Andrey Shvezov (1961)
Игорь Буланов (1963)

Нападающие:
Валерий Газзаев (1954) м. с. м. к.
Николай Латыш (1956) м. с.
Юрий Резник (1954) м. с.
Владимир Капустин (1960) м. с.
Валерий Матюшин (1960) м. с.
Гурам Аджоев (1961) м. с.
Виктор Пышкин (1964)
Виктор Землин (1964)

Судья в поле — судья Всесоюзной категории Алексей Балаян.
Судьи на линии — Рустам Рагимов и Евгений Герасименко —
судьи р/к (все из Баку).

Номера игроков, составы команд, играющих сегодня, будут переданы по радио перед началом матча.

Судья-инспектор — Отил Жордания (Тбилиси).

Ответственный за выпуск — м. с. СССР В. Н. Дмитренко.

Цена 10 коп.